Тайное мировое правительство. Попов Г.В. из работы «Тайные культы и учения»
ТАЙНОЕ МИРОВОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО


«Идея тайного владычества над миром столь стара, сколь и само человечество. Уже в библейские времена она овладела целым народом – древними евреями. На протяжении веков плодились многочисленные секты и тайные общества, ставившие перед собой эту задачу. С открытыми притязаниями на мировое господство выступили Александр Македонский, Наполеон, германский фашизм, в наше время – Соединенные Штаты Америки. Но если неприкрытые ничем посягательства на мировую власть, в конечном итоге, терпели сокрушительное поражение, то тайные общества, непрерывно эволюционируя, продолжают стремиться к осуществлению этой идеи. И поскольку работа эта тайная, миру незаметная, то у них есть шанс. 
Попытки создания мирового государства шли по нескольким направлениям. Социалисты и коммунисты, сами взращенные в тайных обществах религиозно-мистического характера, создавали свои интернационалы, намереваясь осчастливить все человечество. Но захваченная ими в качестве плацдарма Россия «переварила» интернациональные бредни и в сталинский период окончательно перешла на позиции отстаивания собственных национальных интересов. Мировая революция вместе с ее миссионерами окончательно сгинула в 1937-1938 гг. в колымских лагерях. 
Несколько позднее социалистического интернационала стал оформляться капиталистический. Поскольку на рубеже веков ведущей колониальной империей была Великобритания, пронизанная тайными мистериями, то неудивительно, что там и возникла группа «Круглый стол», которая должна была «способствовать установлению безпрепятственной торговли во всем мире и созданию единого Мирового правительства». Название группы говорит о близости ее членов к тайному масонскому обществу «Рыцари короля Артура». И идея мирового правительства, возможно, пришла оттуда. Создал группу Сэсил Родс, крупный колониальный чиновник, именем которого в Африке была названа целая страна (ныне Зимбабве). 
Примерно в это же время в США возникла мощная финансовая группировка еврейского капитала. В 1912г. эта группировка в обмен на денежную поддержку кандидата в президенты Вудро Вильсона добилась того, что администрация президента стала исполнителем ее воли. Удачно опробованная в США практика получила название «внутреннего» или «постепенного захвата власти». Возникшая в США финансовая группировка установила тесные связи с российскими большевиками. Видные ее представители финансировали русскую революцию, семейство Хаммеров тесно сотрудничало с советским правительством. Что могло связывать эти на первый взгляд полярные силы, до сих пор остается загадкой. 
В 1912г. «Общество круглого стола» было преобразовано в Институт международных отношений с отделениями во Франции, Великобритании и США. Переход от тайного религиозно-мистического общества средневекового типа к респектабельному общественному институту стал веянием времени, доказанным успехом тактики «внутреннего захвата власти». В XX в. оккультная составляющая могла лишь отпугнуть публичных политиков, заботящихся о своем имидже. Поэтому в течение XX в. тайные общества стали преобразовываться в «мозговые» центры, исследовательские и аналитические структуры, различные фонды. В рамках «постепенного захвата власти» все эти организации, неоднократно менявшие названия, стали в национальных государствах параллельными структурами власти. 
Однако не следует думать, что эти фонды и прочие организации самостоятельны. Все они составляют то, что условно в литературе обозначается как «тайный орден». В структуре «тайного ордена» существуют три ведущие организации, которые и можно сегодня условно назвать мировым правительством. 
По мере превращения США в центр атлантизма, Институт международных отношений в 1921 г. стал организационной основой для Совета по международным отношениям со штаб-квартирой в Нью-Йорке. Создателем этой организации был американский банкир, и первоначально Совет считался филиалом «Фонда Карнеги за всеобщий мир». Задачей Совета является унификация планеты и создание мирового правительства. Поначалу деятельность Совета по международным отношениям была малозаметна. Это было вызвано борьбой за влияние в организации между стоящими у истоков Совета деятелями «Круглого стола» и американской финансовой группировкой, а также военными событиями в Европе. После 1947 г, с началом «холодной войны» против СССР, положение изменилось. Система управления строится по корпоративному принципу. С одной стороны, председатель и вице-председатель, с другой – президент и несколько вице-президентов. Есть исполнительный директор и секретарь, а также больше 30 директоров, каждый из которых ведет определенное направление. Отдельно стоят казначей и директор по научным исследованиям. Первым президентом Совета стал масон высокой степени – Д. Девис. С 50-х гг. ключевой фигурой Совета был Дэвид Рокфеллер. В середине 80-х гг. председателем стал видный еврейский промышленник П. Петерсон, а президентом – известный масон Дж. Свинг. 
Мощь Совета по международным отношениям базируется не только на собственных громадных средствах и наличии в его составе бывших и действующих президентов, командующих вооруженными силами, руководителей средств массовой информации, ведущих американских университетов, но и на том, что в их руках Федеральная резервная система и Нью-йоркская фондовая биржа. Все руководители Федеральной финансовой системы входят в Совет и перед ним отчитываются. Поскольку Совет по международным отношениям стал, по преимуществу, американской организацией, возникла необходимость в создании второй мондиалистской структуры, которая бы объединила американский «тайный орден» с их европейскими коллегами. Такой структурой стал Бильдербергский клуб. Первое его заседание состоялось в гостинице Бильдерберг в голландском городе Остердеке в 1954 г., на котором присутствовало 80 человек. Создателями Бильдербергского клуба стали американские спецслужбы. Фактическим организатором клуба был кадровый разведчик Д. Ретингер. Но настоящий его хозяин – Д. Рокфеллер. Членства в клубе как такового не существует. Костяк клуба составляют 383 человека, из них треть – американцы. Формальным председателем клуба является американец П. Каррингтон. Заседания клуба проходят в обстановке строгой секретности, время и место заседаний не оглашаются. Но скрыть такие встречи трудно. Множеству известных людей со своей свитой нигде не спрятаться. Однако «демократические» СМИ молчат. Тем не менее что-то становится известным. Например, на заседании клуба в 1997 г. обсуждался вопрос о создании трех центров мирового правительства: европейского, американского и тихоокеанского. Это решение закрепило «постфактум» статус третьей мондиалистской организации – Трехсторонней комиссии. 
Трехсторонняя комиссия была создана в 1973 г. активистами Бильдербергского клуба и имеет три штаб-квартиры: в Европе, Америке и Японии. В какой-то степени это была уступка японскому капиталу, который еще в 60-х гг. ставил вопрос о своем участии в мировой закулисе. Структура новой организации разрабатывалась 3. Бжезинским по поручению Д. Рокфеллера. Цели этой организации Бжезинский определил в 1975 г. как создание «механизма глобального планирования и долгосрочного перераспределения ресурсов» (Нью-Йорк Мэгазин, 3.03.1975). Штаб-квартира Трехсторонней комиссии находится вместе со штаб-квартирой Бильдербергского клуба в помещении «Фонда Карнеги». 
В России мондиалистские центры создали сеть своих корреспондентов еще в советское время. В 1990 г. в России был создан Институт Крибла. В 1993 г. Институт Крибла был уличен в связях со службами США. Тогда он прекратил свое существование в качестве американской организации и перерегистрировался как Российский институт по проблемам демократии и свободы (РИПДС), фактически сохранив прежнюю структуру. Возглавляет его член Межрегиональной депутатской группы, бывший начальник ГУВД Москвы (1991-1992) А.Мурашов, сегодня один из лидеров «Демвыбора» России. У Института есть сеть региональных представителей. Приоритетной формой работы является организация симпозиумов и сбор информации, а также формирование «демократических» структур. 
Тесно связан с мондиалистскими центрами Институт переходной экономики Гайдара. Функции его примерно те же, что и РИПДС, но есть и отличие. Мондиалистские центры всерьез озадачены программой регулирования численности населения мира. Главная ее цель – резкое сокращение рождаемости в странах, не относящихся к «золотому миллиарду». Программа охватывает около 100 стран мира. Ответственным за эту программу является директор Всемирного банка Д. Вульфензон, один из руководителей Бильдербергского клуба. Е. Гайдар и его команда вполне серьезно обсуждают вопросы сокращения населения России до нескольких десятков миллионов человек «...для технического обеспечения территории», ибо, по словам 3. Бжезинского, «России уготована участь Черной Дыры, в состоянии которой она должна находиться как можно дольше». 
Но это всего лишь малая толика намерений мондиалистов. Планы эти были совершенно неожиданным образом изложены в книге «Линии горизонта» члена Бильдербергского клуба, бывшего некоторое время директором Европейского банка реконструкции и развития Жака Аттали. Аттали говорит о трех уровнях господства мировой закулисы над человечеством, о трех способах организации насилия: «о мировом порядке сакрального, о мировом порядке силы, о мировом порядке денег». 
Первая часть этой формулы гнездится в иудаизме с его понятием избранного народа и дуалистических воззрениях тайных обществ средневековья. Себя мондиалисты объявляют служителями некоей «высшей сущности» или «мирового разума». Ритуалы тайных обществ также не забыты. Строящийся недалеко от Брюсселя в Бельгии глобальный компьютер «Зверь» представляется «посвященными» как «тело» для «высшей сущности». Сатанинские лозунги встречаются сплошь и рядом в мондиалистских СМИ. Назвав свою телевизионную передачу «Здесь и сейчас», А. Любимов вряд ли сам выдумал это название, скорее всего, оно взято из «Сатанинской библии» Ла Вэя (1969), где обозначает призыв к потворству естественным побуждениям. 
«Мировой порядок денег» сегодня, по Ж. Аттали, находится в фазе торгового порядка, когда все продается и покупается, а деньги являются универсальной ценностью. Власть ныне измеряется количеством контролируемых денег. На этом этапе важнейшей задачей мондиалистов является космополитизация населения. Слово «патриот» становится бранным. Важным средством, по Ж. Аттали, в борьбе за космополитизм является так называемое «кочевничество». Под ним автор понимает общество людей, лишенных чувства Родины, находящихся в постоянном передвижении, без любви к «отеческим гробам», для которых страна пребывания просто «эта» страна. Средством космополитизации населения является усиление миграции, разбавление моноэтнических групп населения представителями других рас и народов. Особенно бурно эти процессы идут в Западной Европе. 
Большое место в планах мондиалистов занимает «организационное» оружие. В 1997 г. правительство США выделило 500 млн долларов на программу всеобщей компьютерной сети. Каждый дом в Америке будет иметь телевизор-компьютер, подключенный к сети Интернет. Это даст возможность контролировать все услуги и налоги. Вся система через биометрические карты будет замкнута на брюссельском «Звере». Внедрение биометрических карт со всеми показателями человеческого организма ввергает человечество в невиданное ранее рабство. 
«Мировое правительство» на сегодняшний день не имеет привычной нам организации. Выдающийся российский философ А. Зиновьев пишет: «Существует не мировое правительство, наподобие правительства отдельных стран, а мировое сверхсущество. В него уже входит от 50 до 80 млн человек, десятки тысяч СМИ и т.д. У него своя структура, своя пирамида, своя иерархия. Вот оно и управляет планетой. США – суть метрополия этого сверхсущества. Оно имеет представителей по всему миру» («Российская Федерация сегодня», №18, 2000). Но не все ладится у мондиалистов. Налицо отставание в сроках «пришествия» мессии – «мирового разума», которое планировалось на начало третьего тысячелетия. Не ликвидированы старые конфессии с их многочисленными приверженцами. Усиливается роль исламского фактора. Крепнет «красный» Китай, оставаясь неуязвимым для мировой закулисы. Сохраняются очаги высокой духовности, готовясь к новому взлету, даже на бездуховном Западе и в самой Америке. Все это внушает надежду, что спешно возводимый мировой закулисой «новый мировой порядок» рухнет столь же безславно, как и его исторические предшественники. 

Новый мировой порядок.

Термин «новый мировой порядок» (НМП) был введен в политический оборот бывшим президентом США Джорджем Бушем в 1990 г. Идею «нового мирового порядка» сразу же поддержал М.С. Горбачев, заявивший, что США и СССР будут строить его вместе. Собственно война против Ирака и стала отправной точкой, началом этого «строительства». В качестве младшего партнера горбачевский Советский Союз, предполагалось, станет строить (НМП) на евразийском пространстве по формуле «Единый мир – единый рынок». Но СССР распался, и в начале 90-х гг. группа аналитиков профессора Санторо из Миланского института специальных политических исследований разработала новый путь перехода к НМП. 
Сценарий миланской группы предполагает распад ряда государственно-территориальных образований бывшего СССР, Ближнего Востока, Восточной Европы и Средней Азии, а также создание новых региональных систем и дискредитацию существующих международных организаций. Главной задачей является установление жесткой международной системы власти, строго подчиненной единому центру. По мнению сценаристов, установление НМП невозможно без войн средней интенсивности. Такая война не так давно закончилась в Югославии. 
Теоретической основой НМП является доктрина мондиализма, нацеленная на установление прямого правления Мирового правительства. Структурной опорой мондиализма являются неправительственные Совет по международным отношениям, Трехсторонняя комиссия, Бильдербергский клуб... 
В СССР представителем мондиалистских организаций был директор Института Системных Исследований Джермен Гвишиани. Через него до членов Политбюро доводились пояснения по поводу действий этих организаций. Окружение М.С. Горбачева оказалось насквозь пропитано мондиалистскими воззрениями. Его советник Шахназаров в конце 80-х гг. выступил с открытым мондиалистским манифестом «Мировое сообщество управляемо». 
Сегодня с Трехсторонней комиссией тесно сотрудничает Г. Явлинский. Летом 1998 г. он посетил центр Бжезинского в США, клялся в верности идеалам мондиализма, а потом уединился для беседы с 3. Бжезинским, одним из ярых ненавистников России. Там же выступал и С Карганов, заместитель директора Института Европы. В ноябре 1998 г. Г. Явлинский вновь присутствовал на заседании Трехсторонней комиссии в Стокгольме, где обсуждался и «косовский кризис». А среди участников майской встречи Бильдербергского клуба в 1998 г. в Шотландии мы встречаем А. Чубайса. О своей принадлежности к этому тайному обществу А. Чубайс сам признался в интервью «Итогам» в марте 1999 г. Интересная деталь. Почетным председателем встречи в Шотландии был Джовани Аньели, владелец фирмы «Фиат». Кстати, «Фиат» означает «да будет» и является масонским символом. 
Итак, пятидесятилетнее противостояние США и СССР закончилось распадом СССР и превращением России во второразрядную державу, с каждым годом теряющую свой экономический и военный потенциал. Ожидалось превращение США в некий мировой центр, к которому потянется весь остальной мир. Сейчас мы видим со стороны этого мира обратное движение – к собственной цивилизации. И именно эти цивилизации, а не ООН становятся сборными пунктами народов. Причем, если восточноевропейская, латиноамериканская, индуистская цивилизации не проявляют особой враждебности к США, то буддийская и исламская занимают по отношению к ним все более жесткую позицию. 
Очевидно, что США перестарались в своем противостоянии СССР. Ради победы в «холодной войне» они слишком рьяно помогали Японии, Южной Корее, Тайваню, Гонконгу и Сингапуру. Помощь от них получали Пакистан и афганские моджахеды. Но все они не изменили своему прошлому, сохранили свой цивилизационный полюс. 
США потребовалось 47 лет, чтобы удвоить ВНП на душу населения. Япония сделала это за 33 года, Южная Корея за 10 лет. Китайская экономика последние 20 лет растет со скоростью 8% в год. В начале следующего столетия Китай превзойдет США по общему объему ВНП и станет первой экономической державой мира. 

Воровской капитализм

К китайской цивилизации сегодня относится не только Китай. Сюда входят китайцы, проживающие в странах Юго-Восточной Азии. В Таиланде их 10% и контролируют они половину его валового продукта. В Индонезии 3%, контролируют 70% экономики, в Малайзии треть населения контролирует всю экономику, на Филиппинах 1% контролирует 35% ВНП. Становится фактом, что экономическая и культурная жизнь Восточной Азии все больше вращается вокруг китайской «оси». Там созрело убеждение, что азиатская культура выше европейской, клонящейся сейчас к полному упадку. «Англосаксонская модель развития, столь почитавшаяся в предшествующие четыре десятилетия как наилучший способ модернизации и построения эффективной политической системы попросту не работает», — говорится в заключительном документе международной научной конференции стран дальневосточного региона. «Азиатские ценности универсальны. Европейские ценности годятся только для европейцев», – подчеркивается в этом документе. 
Сейчас Китай перенацеливает свои силы с севера на юг, готовясь к решающей схватке с США за преобладание в Восточной Азии. Главный союзник буддийской цивилизации во главе с Китаем – мусульманский мир. Причем этот союзник уже закрепился в Европе и в США. В Европе – 13 млн. мусульман, в США – более 20 млн. Там мусульманство нашло резерв в виде негритянского населения, массово принимающего ислам. Вслед за исламской в эти страны идет китайская иммиграция. Оказавшиеся геополитическими союзниками мусульмане и китайцы в этих странах проявляют склонность к сотрудничеству во всех без исключения сферах. 
Сегодня правительства Запада оценивают китайское и мусульманское проникновение как вражеский десант. Во Франции Жак Ширак заявляет: «Иммиграция должна быть остановлена полностью», но там уже 4 млн. арабов. В Германии число иммигрантов, прибывших в страну в 1996 г., сократили вчетверо, но там уже 1,7 млн. турок. В Англию в 1994 г. было допущено лишь 10 тыс. иммигрантов, но в стране уже из 53 млн. населения 8 млн. составляют азиаты и африканцы. Китайский, японский и в меньшей степени мусульманский капиталы все больше укрепляют позиции в экономике этих стран. Причем зачастую японский и китайский маскируются под таиландский или филиппинский. Уже сейчас доля китайцев в экономике США много выше их доли в населении страны. 
Ведущий западный востоковед Б. Льюис определяет происходящее в США как «столкновение цивилизаций – возможно, иррациональная, но, безусловно, историческая реакция на древнего соперника — наше иудейско-христианское наследие, наше секулярное настоящее и мировую экспансию обоих явлений». 
Слабым звеном в азиатской экспансии является финансово-промышленная система. «Чебол» в Южной Корее, «Кейрецу» в Японии, «Гваньши» в Китае, Сингапуре и Тайване – все это, как пишет политический обозреватель «Нью-Йорк Таймс» У. Сэ-файр, обозначается американским термином «кроули капитализм» («воровской капитализм»), В широком смысле это означает взаимопроникновение капитала и власти. В английском языке есть еще один термин для обозначения этого явления – «роббер баронс», т.е. капитализм баронов-разбойников. К сожалению, по этому пути сейчас идет и Россия. «Семибанкирщина» — термин из того же ряда. 
Газета «Файненшл таймс» пишет: «Российские финансово-промышленные группы искажают развитие свободных рынков и демократии». Газета «Вашингтон пост»: «Российские политики и их дружки смотрели на южнокорейскую систему «чеболов» и видели в них модель для экономического грабежа, который они хотят повторить. Теперь им не мешает призадуматься». Призадуматься действительно есть над чем. 
Сама логика осуществляемого режимом Ельцина курса неизбежно ведет Россию на большую дорогу финансовых спекуляций, поскольку дорога эта, как утверждают сторонники режима, ведет к очередному «светлому будущему», в данном случае к рынку. На какой рынок выходит Россия? Чем сейчас больше всего торгуют в мире? В 1995 г. каждый день меняли владельцев 1,2 триллиона долларов, что примерно в пятьдесят раз больше, чем ежедневный объем всей мировой торговли товарами и услугами. Таким образом, главным сектором международного рынка является валютный рынок. В этом секторе мирового рынка России ничего не светит. Тон задает еврейский капитал. Валютных спекулянтов типа Сороса можно сравнить со стаей хищников в джунглях. Хищники высматривают животное послабее, Сорос и компания — валюту послабее, чтобы погреться на девальвации. Недавний финансовый кризис в Азии произошел не сам по себе, ему «помогли». Там это понимают. Премьер-министр Малайзии Махатхир Мохаммед на заседании МВФ и Всемирного банка в Гонконге заявил, что торговля валютой (сверх необходимого для внешней торговли) «не нужна, не продуктивна и аморальна». 
Несколько особое положение на валютном рынке занимает КНР. Мощный государственный сектор позволяет Китаю успешно противостоять валютным спекулянтам. Более того, он в состоянии сам поколебать позиции доллара. В июне 1998 г. президент США Б. Клинтон совершил визит в КНР. В поездке его сопровождали почти 1200 человек. В ходе визита были подписаны крупные контракты, включая и сферу военного сотрудничества. Сенсацией стало признание Клинтона, что претензии Тайваня на независимость лишены оснований. На Тайване раздраженно отреагировали: «У Клинтона и коммунистов нет никаких оснований вмешиваться в наши дела». Клинтон даже согласился на участие в военном параде на площади Тяньаньмэнь, которую США девять лет представляли как символ «подавления прав человека в КНР». Откуда такое смирение у администрации Белого дома? Ларчик открывается просто. В 2000 г. Европа переходит на общую валюту. Пекин принял решение перевести значительную часть своих валютных запасов (около 144 млрд. дол.) в евровалюту. Этого удара мировая долларовая система не выдержит. Предотвращением данного решения и мотивировал Клинтон свой визит в Китай. 
Очередной жертвой еврейского спекулятивного капитала может стать Россия, в силу схожести своего пути развития с облезлыми азиатскими «тиграми» и «драконами». В России налицо одна из главных составляющих азиатского кризиса, которую тот же Сорос назвал «воровской капитализм для узкой группы приближенных лиц». И даже более того. Еженедельник «Бизнес уик» пишет: «Российские финансово-индустриальные гиганты уже сильнейшим образом напоминают японские «кейрецу» и южнокорейские «чеболы». Хуже того, российская экономика инфицирована преступностью больше, чем связи «якудзы» (японский вариант мафии) с бизнесом в Японии». Финансовый кризис в России может быть еще сильнее, чем азиатский, так как в отличие от стран Азии по части темпов экономического роста России похвастаться нечем. 
Общества «вольных каменщиков»

Эпоха крестовых походов сопровождалась в Европе бурным ростом городов. Возникают они вокруг монастырский или княжеских замков. Именно там селились торговцы и ремесленники. Туда же тянулись вернувшиеся на родину участники крестовых походов, усвоивших на Востоке не только нравы и обычаи местных народов, но и приобретшие более широкие религиозные взгляды. В городах разделение труда получило широкое распространение. Выделились сословия, сложившиеся на основе определенных профессий. Эти новые сословия для зашиты своих прав объединялись в товарищества или гильдии. Во главе гильдии стоял алдерман. Он созывал собрания, решения которых были обязательны для членов гильдии. Гильдии избирали своимпокровителем какого-либо святого, день которого считался началом отчетного года и отмечался торжественным пиршеством. Собрания гильдии проходили не менее четырех раз в году. 
Загнанные в подполье тамплиеры нашли для себя форму легального существования в виде обществ каменщиков. Строительное дело в Европе издавна находилось в руках духовных орденов. Особенно известен своими строительными достижениями Орден бенедиктинцев. Тамплиеры тоже были не чужды этого искусства... 
Французские общества каменщиков на рубеже ХIV-ХV вв. раскололись на две группы: «Союз свободы», или «Дети Соломона», а также «Партия долга», или «Дети Субиза». Обе группы оказались во враждебных отношениях. Истинные причины этой вражды нам неизвестны, формально же все сводится к различному толкованию преданий... 
Начало рассвета масонских лож относится к XVI в. К тому времени все корпорации действительно строительных рабочих пришли в упадок и остались лишь «вольные каменщики», никогда не державшие мастерок в руках. Что-то, видимо, в их деятельности было такое, что вызывало противодействие властей. Судите сами: папа Пий II (1405-1464) в свое время уничтожил братство мостовщиков. Все силы Франции были брошены на вооруженное подавление альбигойской ереси. Захватив Страсбург в 1618 г, Людовик XIV разогнал там масонские ложи. Но, по-видимому, больше всего масонам досаждала святая инквизиция. Протоколы инквизиции позволяют сделать следующий вывод, а именно: если отбросить всю масонскую обрядность, антихристианство, ненависть к королевской династии во Франции, то тайна масонов, за раскрытие которой грозили смертью, сводилась к следующему: это были общества гомосексуалистов и половых извращенцев. 
Масоны шли в авангарде Великой французской революции. Их общества объединяли представителей всех классов и сословий. Об их подрывной деятельности писала французская королева Мария-Антуанетта в письме к брату в Вену И то обстоятельство, что королевская семья содержалась перед казнью в большом доме тамплиеров, как и сама казнь королевской семьи, заставляют думать, что это было ритуальное убийство, запоздалое исполнение приговора потомку Филиппа Красивого. 

Масонство прозелитов

Следует, однако, заметить, что ко времени Великой французской революции тайные масонские ложи создали весьма эффективную систему защиты, окружив действительно посвященных множеством профанов, в том числе представителей родовитых дворян и даже правящей династии. В 1738 г. в Париже открыто появляется Великая ложа. Тотчас был издан королевский указ, запрещающий подданным сношения с франкмасонами. Но дальше указа дело не пошло, т.к. оказалось, что членами этой ложи являются весьма знатные особы. В 1738 г. папа Климент ХII издает буллу, предающую франкмасонов анафеме. В 1743 г. великим магистром этой ложи стал принц Бурбонский. Появляется так называемое «масонство прозелитов», усвоивших масонскую обрядность, но понятия не имевших об истинных целях реального масонства. В эти ложи принимали и женщин. Например, в 1775 г. великим мастером «шотландской Великой ложи» была герцогиня Бурбонская, в 1780 г. – принцесса Лабаль. Все эти блестящие ложи, отводящие внимание от настоящего масонства, прекратили существование вместе с революцией. 
Если «масонство прозелитов» требовало от новых членов принадлежности к римско-католической церкви, то тайные масонские ложи в соответствии с традицией оставались противниками христианства. Их боевыми лозунгами на протяжении XVIII в. были: «Не нужно догматического христианства» (Толенд, 1722), «Нет исторического христианства» (Шубба, 1744), «Вообще не нужно христианства» (Болингброк, 1750) и, наконец, призыв Вольтера «Уничтожьте гадину». Однако это совсем не значит, что масоны были атеистами. Как мы знаем, у них были свои боги. 
Посвященная верхушка масонских лож, помимо антихристианских установок, выдвинула лозунг «Свобода, равенство и братство». Цели здесь очевидны. Носители денежного капитала из среды братьев не могли рассчитывать на успех в сословном обществе. Ведь даже самые богатые из них не могли быть допущены в высшее аристократическое общество. Отсюда требование равенства. Ну а отрицание христианства позволяло войти в верхи общества представителям другой конфессии... 
В работе Георга Диллона «Масонство без маски» сообщается, что «Наполеон начал свою карьеру как масон и оставался им до конца жизни» (с. 69). Масонами были Дж. Вашингтон и все последующие президенты США. Масонским было Временное правительство в России. В книге Нормана Маккензи «Тайные общества» говорится: «Большевики были самым успешным национальным тайным обществом всех времен» (с. 201). Там же говорится, что Маркс и Энгельс были участниками тайных промасонских обществ. Сегодня в мире более пяти миллионов масонов, из них около четырех находятся в США. Особенно много масонов среди представителей так называемых интеллигентных профессий и сексуальных меньшинств... 

РОССИЙСКОЕ Масонство сегодня 

В 1992 г. Б.Н. Ельцин издал Указ от 7 августа, в котором говорится: «Восстановить официальные отношения между Российской Федерацией и Мальтийским орденом... Установить, что интересы России при Мальтийском ордене представляются по совместительству Представителем Российской Федерации при Ватикане». Формулировка «восстановить» объясняется тем, что в 1797 г. Павел I учредил в России великое приорство ордена, которое существовало до 1917 г. Во время лечения в Испании, еще до развала СССР, Ельцин принимал делегацию иоаннитов-масонов и пообещал восстановить с ними отношения. Но вместо них, незнанию или умышленно, восстановил отношения с католическим орденом. 
В июне 1995 г. великий магистр масонского ордена принц Георг I (родственник короля Испании) отправил Ельцину и министру иностранных дел Примакову письмо с пожеланием победы на президентских выборах. Вскоре в России было открыто и представительство масонского ордена во главе с гражданином Франции Владимиром Павленко. Павленко окончил экономический факультет МГУ, работал вместе с академиком Станиславом Шаталиным, защитил диссертацию, преподавал в МГУ. В середине 80-х гг. женился на французской студентке. Студентка оказалась не простой. Дядя ее возглавлял французское космическое агентство, жена Жака Ширака приходится ей родственницей. Павленко быстро получил французское гражданство и был зачислен в разведку. Возглавив с конца 1995 г. представительство масонского Мальтийского ордена в России, он на своей исторической родине занялся торговлей цветными металлами и драгоценными камнями. Во все инстанции полетели письма от ордена с просьбой предоставить ему дипломатический статут. В письме к Татьяне Дьяченко от 9 июля 1997 г. Павленко умоляет ее «быстро и объективно разобраться в сложившейся ситуации, помочь устранить бюрократические и иные препятствия на пути восстановления дипломатических отношений между Российской Федерацией и Орденом Святого Иоанна Иерусалимского». 
Возникает вопрос: зачем этому масонскому ордену так нужно дипломатическое признание России. Причины две. Первая – это деньги. Речь идет об авуарах Мальтийского ордена в России, замороженных после 1917 г. Тогда масоны смогут разблокировать счета царской России в банках С1ПА, на которых числится около 23 млрд. дол. Масоны уверены, что это им удастся, потому что вице-президент США Альберт Гор является рыцарем этого ордена. Можно и импичмент Клинтону устроить, тогда Гор будет исполнять обязанности президента. Если дело выгорит, на орден свалятся громадные богатства. Семь млрд. дол. рыцари обещают вложить в экономику России. Вторая причина весьма банальна. Масонские ложи давно уже являются троянским конем для американских и прочих спецслужб. 
28 ноября 1996 г. в отеле Вадуца в княжестве Лихтенштейн состоялась встреча высокопоставленных кремлевских чиновников и представителей масонского Мальтийского ордена. Достоянием гласности стал письменный отчет Павленко перед руководителем международного отдела ордена Жаком Массоном. В нем сообщалось, что тогдашнему вице-премьеру Владимиру Потанину была подарена бронзовая статуэтка III тыс. до н.э., которую Британский музей оценил в 400 тыс. дол. Советнику Ельцина по экономике Игнатьеву был подарен золотой медальон, тоже III тыс. до н.э. стоимостью 1,5 млн дол. Все вещи были снабжены необходимыми сертификатами. Новые обладатели раритетов, похоже, реализовали их в Западной Европе и вернулись в Россию, а дело не сдвинулось. Павленко отозвали, как не справившегося с поручением. Сейчас «проталкиванием мальтийцев» занимается другой человек, раньше работавший в МИДе. Мальтийцам протежирует «архитектор перестройки» Александр Яковлев. 
В МИДе к посулам мальтийцев рекомендуют относиться с крайней осторожностью. У нас уже есть опыт. В 1991 г. министр Козырев предоставил полномочия Генерального консула по особым поручениям РСФСР и Чрезвычайного Посла РФ по осуществлению международной благотворительности гражданину Италии Роберто Кополле. Тот заработал миллион долларов на безпошлинных поставках и исчез. Позже выяснилось, что этот господин является членом Мальтийского ордена. 
Масоны легально вернулись в Россию в 1992 г. В Москве 8 сентября была открыта ложа «Гармония 48698», патронируемая «Великой национальной ложей Франции». Недавно была учреждена «Великая ложа России», уже пятая по счету. В 1995 г. в Санкт-Петербурге был учрежден Суверенный орден св. Иоанна Иерусалимского. Председатель Верховного собрания ордена Валерий Еремин раньше работал могильщиком на Хованском кладбище в Москве, затем администратором кафе «Аист». Гранд приор – Дмитрий Рождественский, председатель Совета директоров государственной компании «Русское видео». Покровительствует ордену президент «Русского видео» Михаил Мирапашвили. Список его должностей не перечесть, среди них: президент центра в поддержку ЮНЕСКО, заместитель главы «Российского еврейского конгресса», руководитель «Российской финансовой корпорации» и т.д. Ранее проходил по делу Владимира Феоктистова, уголовного авторитета по кличке «Фека». Но к нашей теме это не относится. 
Натиск масонов на Восток все заметнее. Великий магистр ложи Великий Восток Франции Рагаш на встрече с журналистами заявил, что масоны Франции стремятся «положить свой камень в строительство демократии в Восточной и Центральной Европе», призывая бороться со «стремлением церкви осуществить новую Евангелизацию» (Основным оружием против православия сегодня стал экуменизм. В 1961 г, Русская Православная Церковь по решению ЦК КПСС вступила во Всемирный Совет Церквей (ВСЦ). Главным инициатором «православного экуменизма» сегодня является константинопольский патриарх Варфоломей, откровенный ставленник мирового масонства. Претензии Варфоломея на роль «лидера вселенского православия» поддерживает Вашингтон.) В марте 1992 г. радио «Свобода» призвало своих слушателей «способствовать распространению масонства в России». Уже в апреле 1992 г. «Великая национальная ложа Франции» приняла в свои ряды двух наших соотечественников, которые в России создали ложу «Северная звезда». Зачем это нужно нашему истеблишменту? Для них это означает приобщение к мировой закулисе. Ведь среди масонов числится генеральный секретарь Бильдербергского клуба Джозеф Ретингер, бывший президент Европейского банка реконструкции и развития Жак Аттали, президенты США и другие влиятельные персоны. Плата за приобщение к этому кругу одна – забвение национальных интересов ради пресловутого центра единства. 
Современный подход к проблеме России наиболее четко обозначен в книге известного масона и русофоба Збигнева Бжезинского: «Большая шахматная доска: ведущая роль Америки и ее геостратегические задачи». Вся концепция строится на том, что «новый мировой порядок при гегемонии США создается... против России, за счет России и на обломках России». По мысли автора, Россия уже стала «главной разменной картой американской политики». В одной из своих статей тот же Бжезинский называет в качестве ближайшей задачи после ликвидации коммунизма, как господствующей идеологии в России, разрушение православия. Уничтожить православное сознание в русском народе предполагается на путях экуменизма, распространения иных философско-религиозных учений. Утрата народом национального, православного сознания превратит его просто в население и обеспечит условия для последующего расчленения страны. 
Насильственный развал Советского Союза стал величайшей трагедией XX в. Причины распада великого государства еще ждут своих исследователей, но уже сейчас очевидно, что причины эти были как внешнего, так и внутреннего характера. «Да, это мы прикончили Великого Дракона», – говорил директор ЦРУ Дик Вудси в 1991 г. Он, конечно, не упоминает о применяемых ЦРУ для борьбы с русским народом как государствообразующей нацией методах, но в развернутой ЦРУ информационной войне заметна и мистическая составляющая. 
В конце 80-х гг. в среду московских гуманитариев было вброшено предсказание придворного мага французских королей XVI в. Нострадамуса. Из его катренов якобы следовало, что «Новый Вавилон», рожденный революцией, свершившейся в октябре, будет существовать 73 года и 7 месяцев. Все духовные силы «перестройщиков» сосредоточились вокруг этого тезиса. Дескать, предсказано же. По поводу президентских выборов 12 июня 1991 г. один из творцов будущего «Беловежья» проговорился, что окружением Б.Н. Ельцина руководило и стремление уложиться в сроки, указанные Нострадамусом. 
Вброшенное врагами России предсказание Нострадамуса о крахе великой державы сплотило вокруг Б.Н. Ельцина мистически настроенных интеллектуалов. В Кремле даже появился свой звездочет и специалист по каббале – генерал Рогозин. Генерал подсказывал, как развернуть кровать Ельцина, как уложить его спать. Под влиянием таких советников и сам президент стал в своих речах ссылаться на «сверхчувственные озарения». Привлечение в органы власти всевозможных чернокнижников и использование оккультных откровений для принятия политических решений позволяют говорить о вживании мистического феномена в политическую культуру современной России. Параллельно в среде демократической интеллигенции активизировались различные секты, масонские и католические организации. Этот факт отмечен в книге материалов по русской эсхатологии, изданной Троице-Сергиевой Лаврой. 
Деятельность всех перечисленных организаций и кремлевских оккультистов базируется на следующих положениях. Среди любавических хасидов в XIX в. стало популярным предсказание: «К приходу мессии Россия распадется на много частей, и тогда придет мессия» (Хаим Халберстам). Далее тот же Нострадамус говорит о появлении некоего мятежного человека, «повелителя земли, сошедшего с горящего неба». И, наконец, постановление насквозь промасоненного Ватикана: «Рим призывает католиков вместе с иудеями готовить пришествие мессии» (В православной традиции речь идет о пришествии антихриста.) 
Но Рим не только призывает, он действует. Экс-президент СССР М. Горбачев в 1992 г. проговорился, что постоянно переписывался с папой римским и что его роль в развале СССР велика. Другой же весьма информированный человек, бывший посол в Израиле А. Бовин, дополняет сказанное М. Горбачевым, утверждая, что сообщество людей таких, как Горбачев, Яковлев, Шеварднадзе, Ельцин, имело задачу – разрушить Россию как тюрьму народов. Эта задача выполнена. 
Итак, сегодня определенными кругами в общество вбрасывается идея неизбежности распада России. Совершенно очевидно, что объективных предпосылок к этому нет. Россия пережила и смутное время и не распалась на части даже тогда, когда путь из Центральной России на Дальний Восток занимал несколько месяцев. Но тогда не было современных средств информационно-психологической войны, как и для распада СССР не было объективных причин. 
Сегодня информационно-психологическая война против России содержит заметный элемент мистики. Если уж дело дошло до этого, вспомним и других мистиков. Тот же Нострадамус предрекал: 
Когда ожиданья многих обманут, 
Народ реформаторам грех не простит, 
Воздушные замки в декретах завянут, 
И сор от иллюзий по свету летит. 

(Центурия VI).


Блаженная старица Матрона Никонова в 1943 г. предсказывала: «Сначала уберут Сталина, потом после него будут правители, один хуже другого. Растащут Россию... начнутся смуты... распри... Но будет такое на малое время». Время это заканчивается...».– пишет Г.В. Попов. 
К сожалению, современные понятия о путях возрождения России отличаются крайней запутанностью и противоречивостью. Похоже, мы никак не можем решить, чего же хотим достичь? Что будем возрождать? Какими средствами будем пользоваться? 
Россия... Святая Русь... Дом Пресвятой Богородицы... Что стоит за этими именами? Не разобравшись в том, каково действительное, непридуманное содержание тысячелетней русской истории, в том, чем была Русь в собственных глазах и пред лицем Божиим, не устраним и нынешний пагубный разброд в среде русских патриотов. 

Попов Г.В. из работы «Тайные культы и учения»
(М.,«Крафт+», 2002г.)


Источник: По материалам газеты "Пасха Третьего Рима", №100, 2005 г. подготовил диакон Владимир Борзунов.
