ЗАКОНЫ ЭНГЕЛЯ
экономический закон, согласно которому поведение потребителей связано с размером получаемого ими дохода, и по мере роста доходов потребление населением благ возрастает непропорционально. Расходы на питание возрастают в меньшей степени, чем расходы на предметы длительного пользования, путешествия или сбережения. А структура потребления продуктов питания изменяется в сторону более качественных продуктов. Рост доходов приводит к увеличению доли сбережений и потреблению высококачественных товаров и услуг при сокращении низкокачественных. Закон обоснован немецким ученым Ф.Энгелем.
ЗАКОН ВАЛЬРАСА
закон, предложенный швейцарским экономистом Л.Вальрасом, согласно которому стоимость требуемых экономикой товаров равна стоимости продаваемых товаров, как следствие того, что для каждого лица доход равен его расходам, включая его займы и сбережения.
ЗАКОН ГУДХАРТА
экономический закон, по которому любая попытка правительства контролировать экономическую переменную может исказить эту переменную настолько, что сделает правительственный контроль неэффективным.
ЗАКОН ДЕНЕЖНОГО ОБРАЩЕНИЯ
экономический закон, определяющий количество денег, необходимых для обращения. Когда масса денег, находящихся в обращении, превышает общую сумму товарных цен, то наступает инфляция, т.е. поскольку деньги не обеспечены товарами, цены растут.
ЗАКОН СЭЯ
экономический закон, согласно которому предложение товаров и услуг и спрос на них имеют способность к саморегулированию. З.С.обосновывает возможность саморегуляции рыночной экономики.
ЗАКОН СТОИМОСТИ
экономический закон, согласно которому производство и обмен товаров происходят на основе их стоимости, величина которой определяется общественно необходимыми затратами труда. Если затраты труда больше общественно необходимых, то та часть затрат, которая превышает последние, обществом не признается, что позволяет регулировать величину товарного производства.
ЗАКОН ЖЕЛЕЗНЫЙ
закон Ф.Лассаля, в основе которого лежит концепция издержек производства, состоящих из труда и капитала, формирующих цену продукта. Трудовые издержки должны включать расходы на питание, одежду, поддержание трудоспособности. Заработная плата колеблется вокруг этой суммы, так как, если она, например, будет выше, то это приведет к улучшению благосостояния, росту численности населения, увеличению предложения рабочей силы, что, в свою очередь, снизит заработную плату. Если же заработная плата уменьшится, то ухудшится благосостояние, упадет рождаемость, снизится предложение рабочей силы, что приведет к росту оплаты труда.
ЗАКОН ГОССЕНА
маржиналистский закон, по которому в ходе индивидуального потребления определенного блага полезность каждой его последующей единицы снижается и при насыщении достигает нуля.
ЗАКОН УБЫВАЮЩЕЙ ДОХОДНОСТИ
экономический закон, согласно которому при увеличении одного и неизменности всех других видов затрат наступает момент, после которого суммарная величина переменных затрат начинает уменьшаться.
ЗАВИСИМОСТЬ ФИШЕРА
зависимость, согласно которой уровень ожидаемой инфляции приводит к увеличению номинальных процентных ставок и наоборот.
ЗАКОН СРАВНИТЕЛЬНОГО ПРЕИМУЩЕСТВА
экономический закон, по которому чем меньше издержки у производителя данного товара или услуги, тем большее количество он может произвести по сравнению с другими производителями такого же товара или услуги.
ЗАКОН ЭФФЕКТА
закон, согласно которому люди стремятся повторить тот тип поведения, который позволяет им удовлетворить свои потребности, и избегают таких действий, которые не приводят к удовлетворению потребностей.
ЗАКОН ЭКОНОМИЧЕСКИЙ
устойчивые причинно-следственные связи в системе производственных отношений.
ЗАКОН УБЫВАЮЩЕЙ ОТДАЧИ
экономический закон, согласно которому, если последовательные равные приросты переменного ресурса накладываются на постоянные ресурсы и при этом их величина превысит уровень использования, то величина переменного ресурса начинает сокращаться.
ЗАКОН УБЫВАЮЩЕЙ ПРЕДЕЛЬНОЙ ПОЛЕЗНОСТИ
экономический закон, согласно которому, при увеличении потребления товаров или услуг предельная полезность каждой дополнительной единицы товара или услуги сокращается после точки насыщения.
ЗАКОН ТЕНДЕНЦИИ НОРМЫ ПРИБЫЛИ К ПОНИЖЕНИЮ
экономический закон, согласно которому рост производительности труда, способствуя повышению органического строения капитала, приводит к падению нормы прибыли. Автор закона К.Маркс на его основе сделал вывод о конфликте между расширением производства и самовозрастанием стоимости, об исторической ограниченности капиталистического способа производства.
ЗАКОН СПРОСА
экономический закон, предложенный британским экономистом А.Маршаллом, согласно которому величина спроса на товар или услуги в течение определенного периода времени обратно пропорциональна величине его цены.
ЗАКОН СОКРАЩАЮЩЕЙСЯ ДОХОДНОСТИ
экономический закон, согласно которому при последовательном приложении определенных долей одного ресурса к другому ограниченному ресурсу (например, рабочей силы к земле) получаемые доходы с каждым разом будут расти все в меньшей степени.
ЗАКОН РОСТА ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ ТРУДА
всеобщий экономический закон, смысл которого состоит в том, что с течением времени затраты рабочего времени на производство продукции неуклонно сокращаются.
ЗАКОН РЕДКОСТИ
Law of scarcity - закон, утверждающий, что в каждый данный момент существует ограниченное количество трудовых и других ресурсов, которые, при имеющемся уровне технологии, могут быть использованы для производства только ограниченного количества благ, а это ставит перед обществом основные экономические проблемы.

ЗАКОН ПРЕДЛОЖЕНИЯ
экономический закон, согласно которому с ростом цены товара увеличивается объем его предложения на рынке, а со снижением цены сокращается предложение при прочих равных условиях.
ЗАКОН ПОВЫШЕНИЯ ПОТРЕБНОСТЕЙ
экономический закон, определяющий причинно-следственную связь между развитием общественного производства и процессом количественного роста и обогащения потребностей общества. С развитием производительных сил общества происходит исчезновение одних и возникновение других, более широких и качественных потребностей.

ЗАКОН ПОВЫШАЮЩИХСЯ ИЗДЕРЖЕК

экономический закон, согласно которому чем больше производится продукции определенного вида, тем выше становятся затраты на производство единицы альтернативной продукции.

ЗАКОН ПЕРЕМЕНЫ ТРУДА
экономический закон, определяющий влияние изменений в средствах труда и технологиях на характер труда в результате изменения экономических отношений внутри общества в целом, в трудовых коллективах и между отдельными работниками.

ЗАКОН ПАРЕТО
закон итальянского экономиста В.Парето, из которого следует, что доходы распределяются в зависимости от величины соотношения дохода и количества получающих его лиц и описывается уравнением N = A · x-m, или в виде lgN = lgA - mlgx, где х - переменная величина дохода, N - численность людей с доходом, равным или выше x, A и m - коэффициенты уравнения. Парето установил, что распределение доходов выше определенной величины х сохраняет устойчивость. Во время своих исследований Парето основывался на том, что главенствующим при распределении доходов является принцип неравномерного распределения природных человеческих способностей, а не социальные условия. Из чего следовал вывод об объективном характере закона Парето и о невозможности изменить принцип распределения путем социальных преобразований.
ЗАКОН ПАРАЛЛЕЛЬНОГО ДЕЙСТВИЯ
социальный закон, согласно которому влияние, целенаправленно оказанное на коллектив, оказывает воздействие и на каждого члена коллектива, и, наоборот, в свою очередь воздействие, направленное на отдельного работника, представляет собой и воздействие на коллектив, то есть действие осуществляется параллельно как в отношении личности, так и в отношении коллектива.

ЗАКОН ОДНОЙ ЦЕНЫ
экономический закон, согласно которому при отсутствии или равноценных в разных странах торговых барьерах и транспортных издержках свободный рынок и конкуренция создают условия для продажи одного и того же товара во всех этих странах по одной и той же цене.
ЗАКОН ОГРАНИЧЕННОСТИ
экономический закон, согласно которому и для любого отдельного лица, и для всего общества в целом количество основных товаров и благ ограничено, и их никогда не хватает для удовлетворения всех существующих потребностей.
ЗАКОН МОДЕЛЬНЫЙ
закон, решение государственных органов, имеющие рекомендательный характер, или предлагающие варианты возможных правовых решений.

ЗАКОН МАССОВОГО ПРОИЗВОДСТВА
закон К.Бюхера, согласно которому при увеличении выпуска продукции уменьшаются издержки в расчете на единицу продукции; увеличение производства до промышленных масштабов расширяет предложение и приводит к снижению цен на единицу продукции; издержки в расчете на единицу продукции можно уменьшить за счет внедрения более совершенных технологий.

ЗАКОН КОНКУРЕНЦИИ
закон, по которому каждый производитель или продавец стремится получить наиболее выгодные условия для производства и сбыта товаров и услуг.

ЗАКОН ВОЗРАСТАЮЩИХ ВМЕНЕННЫХ ИЗДЕРЖЕК
экономический закон, согласно которому по мере увеличения производства продукта вмененные издержки производства каждой новой единицы продукта возрастают.

ЗАКОН ВОЗРАСТАНИЯ ОТНОСИТЕЛЬНЫХ ИЗДЕРЖЕК
закон, определяющий связь между увеличением производства одного продукта за счет уменьшения другого. Закон действует в случае, когда производственные возможности общества близки к предельным, ресурсы ограничены, а доходность сокращается. Для увеличения производства одного вида продукции следует сокращать производство другого.

ЗАКОН БОЛЬШИХ ЧИСЕЛ
принцип, согласно которому количественные закономерности, присущие массовым общественным явлениям, наиболее явным образом проявляются при достаточно большом числе наблюдений. Единичные явления в большей степени подвержены воздействию случайных и несущественных факторов, чем их масса в целом. При большом числе наблюдений случайные отклонения погашаются.

ЗАКОН
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