Служебная записка: Анализ бухгалтерского баланса за 01/01/2005

В целом по итогам года в организации наблюдается рост. Капитал вырос, собственный капитал составляет более 60% от всего капитала.  Основным источникам капитала является чистая прибыль, но она составляет меньше 50% от совокупного капитала. Наблюдается незначительный рост уставного капитала, что свидетельствует о структурных изменениях среди акционеров. Резервные фонды не используемые в начале отчетного периода на конец используются не по назначению. Положение с долгосрочными обязательствами стабильное. Краткосрочная задолженность перед поставщиками резко сократилась за отчетный период, упав примерно на 25%. Общая структура краткосрочного долга благоприятная. Растет финансовый кредит и падает товарный кредит (ФК>ТК). 
Организация наращивает основные фонды и ведет строительство. Наблюдается отвлечение оборотных средств организации для  вкладов в уставной капитал других организаций.
Наблюдаются трудности со сбытом продукции, выросли запасы готовой продукции на складе. Наблюдается небольшой рост дебиторской задолженности. Это свидетельствует, что организация не меняет свою стратегию в области сбыта и не идет на серьезные уступки для реализации своих товаров. Рост товаров на складах и низкие остатки в незавершенном производстве могут свидетельствовать о том, что производство работает хорошо, а жизненный цикл товаров подходит к концу. 
В этой связи необходимо провести дополнительный анализ по некоторым направлениям и принять меры.
